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1. Informationen zur durchgeführten Befragung 

In Kooperation mit dem QM-Beauftragten der Fachhochschule Bingen führte der 
Hochschulevaluierungsverbund Südwest (HESW) im Zeitraum 17.12.2012 bis 17.03.2013 eine 
Befragung von Absolvent/-innen der Prüfungsjahrgänge 2009, 2010 und 2011 durch.  

Die Absolvent/-innen wurden postalisch zu der online durchgeführten Befragung eingeladen. 
Im Laufe der Feldphase erhielten die Absolvent/-innen, falls sie nicht bereits an der Befragung 
teilgenommen hatten, bis zu drei Erinnerungen. 

Der genutzte Fragebogen lässt sich inhaltlich grob in acht Themenbereiche untergliedern: 
Neben den erforderlichen Angaben zur Person wurden die Absolvent/-innen um Angaben zu 
der Zeit vor Ihrem Studium gebeten. Weiterhin wurde der Übergang vom Studium in den Beruf 
bzw. in ein weiteres Studium und die (Beschäftigungs-)Situation zum Zeitpunkt der Befragung 
betrachtet. Ergänzt werden diese Themenkomplexe durch eine vergleichsweise breit angelegte 
retrospektive Bewertung des absolvierten Studiengangs. Zusätzlich legte die Fachhochschule 
Bingen mit der Befragung einen Schwerpunkt auf die Themenkomplexe Regionale Mobilität, 
Bindung an die Hochschule/Alumni Arbeit sowie Weiterbildungsbedarfe. Die entsprechenden 
Befunde bilden den Abschluss dieses Berichts. 

Die Items zur retrospektiven Studienbewertung wurden modellgeleitet entwickelt und lassen 
sich gemäß dem Qualitätsmodell von Donabedian (1980) den Kategorien Struktur-, Prozess- 
und Ergebnisqualität zuordnen. Das Konzept wurde durch die Einführung der Zielebene 
erweitert (Schmidt 2005, 2008), welche ebenfalls in dem Fragebogen operationalisiert wurde. 
Zudem lassen sich die Inhalte der retrospektiven Studienbewertung thematisch zu 17 Skalen 
zusammenfassen. Die abgefragten Kompetenzen lassen sich 4 Dimensionen (Fach-, Methoden, 
Selbst- und Sozialkompetenzen) zuordnen. Die Skalen werden in der folgenden Tabelle kurz 
erläutert: 

Skala Inhalt 
Ziele 

Wissenschaftlichkeit/ 
Forschungsorientierung 

Einschätzung zur Forschungsorientierung des 
Studiums sowie Beurteilung, inwiefern das 
Studium dazu qualifiziert hat, wissenschaftlich zu 
arbeiten 

Arbeitsmarktfähigkeit/ 
Anwendungs- bzw. Praxisbezug 

Einschätzung zum Praxisbezug des Studiums und 
ob das Studium geeignet war, berufliche Ziele zu 
erreichen 

Breites Lehrangebote Einzelitem  
Fachliche Schwerpunktsetzung  Einzelitem  
Zielklarheit/Transparenz Beurteilung der Transparenz von 

Leistungsanforderungen und Lernzielen 
Strukturen 

Sächliche Ausstattung Einschätzung zur Verfügbarkeit von Literatur und 
Zugang zu EDV-Diensten 

Räumliche Ausstattung Beurteilung der Zahl der Arbeitsplätze sowie der 
Größe, Lage und Ausstattung der Räumlichkeiten 

Studienstruktur Einschätzung zu den Vorgaben des 
Studienaufbaus sowie zum Aufbau einzelner 
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Studienabschnitte bzw. Module 
Zugang zu Praktika/ 
Auslandsaufenthalten 

Beurteilung der Möglichkeiten Praktika und 
Auslandsaufenthalte während des Studiums zu 
realisieren 

Lehrveranstaltungs-/ 
Prüfungsorganisation 

Bewertung des Zugang zu und der Koordinierung 
von Lehrveranstaltungen, der Koordination und 
Anmeldeverfahren von Prüfungen sowie der 
Anzahl der zu absolvierenden Prüfungen 

Organisatorische Beratung Einschätzung zu Umfang und Qualität von 
Studienberatungsangeboten 

 
Personelle Ressourcen 

 
Einschätzung zur Betreuungsrelation zwischen 
Dozenten und Studierende 

Wissensbestände/ 
Lehreigenschaften 

Einschätzung zur fachlichen und didaktischen 
Kompetenz sowie zum Engagement der Dozenten 

Teilnahme/Motivation 
der Studierenden 

Einschätzung zum Stellenwert von Studium und 
Hochschule während der Studienzeit sowie Vor- 
und Nachbereitung der Lehrveranstaltungen 

Lernverständnis der Studierenden Bewertung der wahrgenommenen 
Prüfungsanforderungen sowie Einschätzung des 
eigenen Lernverständnisses  

Prozesse 
Faktoren „guter Lehre“/Didaktik Beurteilung der Förderung von aktiver Mitarbeit, 

Anregung zur Auseinandersetzung mit 
behandelten Themen, verständlichen Vermittlung 
der Lerninhalte sowie der Verknüpfung von 
Theorie und Praxis während des Studiums 

Betreuung und Kommunikation 
zwischen Lehrenden und Studierenden 

Einschätzung zur inhaltlich/fachlichen Betreuung 
durch die Dozenten sowie der Kommunikation 
zwischen Studierenden und Dozenten  

Interaktion und Kooperation 
zwischen Lehrenden 

Bewertung der wahrgenommenen 
Zusammenarbeit zwischen den Lehrenden sowie 
der Abstimmung von Leistungsanforderungen und 
Veranstaltungsinhalten 

Studentisches Klima Einschätzung zum Austausch zwischen den 
Studierenden, Teilnahme an Veranstaltungen und 
Freizeitaktivitäten der Hochschule, Integration der 
Studierenden 

Ergebnis 
Fachkompetenzen Fachspezifische theoretische Kenntnisse, 

fachbezogenen und fachspezifische 
Methodenkenntnisse, praktische und 
anwendungsbezogene fachliche Fähigkeiten 

Methodenkompetenzen Wissenschaftliches Schreiben, Analytische 
Fähigkeiten, Präsentationsfähigkeiten, 
Informations- und Wissensmanagement, 
Transferfähigkeit 

Sozialkompetenzen Teamfähigkeit, Kommunikative Fähigkeiten,  
Konfliktfähigkeit, Fähigkeit zur 
Verantwortungsübernahme 

Selbstkompetenzen Selbstdisziplin, Belastungsfähigkeit,  
Selbstständiges Arbeiten 

 

  



   

5

2. Rücklauf 

 Rücklaufverteilung  

 Master – Gesamt M.Sc. Landwirtschaft & 
Umwelt 

Angeschriebene Personen 75 23 

Erreichte Personen 66 19 

Erreicht % 88,0 % 82,6 % 

Antworten 57 15 

Rücklauf % 86,4 % 78,9 % 
*Es wurden Personen angeschrieben, welche im Zeitraum WiSe 2008/2009 bis SoSe 2011 einen (ersten) Studienabschluss an der 
FH Bingen erreicht haben, für diese bestand aufgrund der gestuften Studienstruktur die Möglichkeit, in dem darauffolgenden 
Zeitraum bis zu Beginn der Feldphase im Dezember 2012 einen weiteren (Master-)Abschluss zu erreichen. Im Fragebogen selbst 
wurde der zuletzt an der FH Bingen abgeschlossene Studiengang gewertet. Dies führt bei der abschlussartspezifischen Darstellung 
des Rücklaufs in Folge zu einer Überschätzung des Rücklaufs von Masterabsolvent/-innen bei gleichzeitiger Unterschätzung des 
Rücklaufs von Bachelorabsolvent/-innen. 

3. Ergebnisüberblick 

Das Studium 

 

 

29 71

sehr unzufrieden teils/teils sehr zufrieden

Zufriedenheit mit dem Studium
Angaben in %, n = 14

1,0 - 1,4

1,5 - 1,9

2,0 - 2,4

2,5 - 2,9

3,0 - 3,4

3,5 - 4,0

7

67

20

7

Erreichte Abschlussnote
Angaben in %, n = 15



   

6

 

 

Studiengang Fachbereich (nur Master)

23,5
22,9

Mittlere Studiendauer in Monaten
Mittelwerte, Studiengang n = 15, Fachbereich (Master) n = 23  
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Mittelwertvergleich, Studie ngang n = 15, Fachbereich (Master) n = 24

Studiengang Fachbereich

1 
= 

"g
er

in
g"

 
7

= 
"h

oc
h"



   
 

 9

 

Ausgewählte Indikatoren der Beschäftigungssuche 

 

(Berufliche) Situation zum Zeitpunkt der Befragung  

 

…am selben Hochschultyp (Uni/FH) studieren?

…an derselben Hochschule studieren?

…dasselbe Studienfach/denselben Studiengang wählen?

13

13

13

87

87

87

sehr unwahrscheinlich teils/teils sehr wahrscheinlich

Wenn Sie rückblickend noch einmal wählen könnten, würden Sie 
wieder…?

Angaben in %, n = 15

Bewerbungen Stellenangebote

24,7

2,8 4,3

Durchnittliche Zahl der Bewerbungen, Vorstellungsgespräche und 
Stellenangebote
Mittelwerte, n = 7 - 11

73 27

Erwerbstätige Andere

Erwerbstätigenquote
Angaben in %, n = 15
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73 18 9

Unbefristet Befristet Trifft nicht zu, da selbstständige/freiberufliche Tätigkeit

Art des Beschäftigungsverhältnisses
Angaben in %, n = 11

Vollzeit

Teilzeit im Umfang von mehr als
einer 50% Stelle

Teilzeit im Umfang einer 50% Stelle

Teilzeit im Umfang von weniger als
einer 50% Stelle

Ohne fest vereinbarte Arbeitszeit

91

9

Zeitlicher Umfang der beruflichen Tätigkeit
Angaben in %, n = 11

3300

Durchschnittliches monatliches Bruttoeinkommen
in Euro, erwerbstätige Befragte (n = 10)
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70 30

unterqualifiziert angemessen qualifiziert überqualifiziert

Einschätzung der im Studium erworbenen Qualifikation in Bezug auf die Anforderungen 
der beruflichen Situation 

Angaben in %, n = 10

18 55 27

gar nicht in mittlerem Maße in sehr hohem Maße

Ausmaß der Anwendung der im Studium erworbenen Qualifikationen im  beruflichen 
Aufgabenfeld

Angaben in %, n = 11
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 FIT-Werte: Im Studium geförderte und beruflich geforderte Kompetenzen 
Angaben in %, n = 10 - 11 
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Anforderungen 
übersteigen 

Kompetenzen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 9 9 0 0 10 0 

0 0 9 0 0 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0 0 0 

0 0 18 0 0 0 0 9 0 9 9 9 0 0 0 20 27 

0 0 0 0 18 9 0 18 9 9 9 0 9 9 0 10 27 

0 18 0 0 9 18 0 9 18 9 27 27 27 18 9 0 27 

Genau 
angemessen 
qualifiziert 

18 27 36 18 9 18 36 27 36 46 36 36 9 55 91 40 9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kompetenzen 
übersteigen 

Anforderungen 

55 27 27 9 46 36 46 9 27 18 0 18 460 18 0 10 0 

0 18 9 27 0 9 0 27 0 0 0 0 0 0 0 10 0 

18 9 0 27 18 0 0 0 9 9 0 0 0 0 0 0 9 
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 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
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4. Die Ergebnisse im Einzelnen 

4.1 Vor dem Studium (n = 14 – 15) 

 

 

 

Allgemeine Hochschulreife (Abitur)

Fachgebundene Hochschulreife (Fachabitur)

Fachhochschulreife

Ausländische Studienberechtigung

Zugang über berufliche Qualifikation (ohne
Abitur), ggf. nach Aufnahmeprüfung

Andere Studienberechtigung

60

7

20

7

7

Mit welchem Abschluss haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung 
erworben?
Angaben in %

1,0 - 1,4

1,5 - 1,9

2,0 - 2,4

2,5 - 2,9

3,0 - 3,4

3,5 - 4,0

7

14

50

21

7

Durchschnittsnote im Zeugnis zur Hochschulzugangsberechtigung
Angaben in %

Ja

Ja, und ich habe in dieser Zeit eine berufliche
Ausbildung abgeschlossen

Nein

27

27

47

Waren Sie bereits vor Aufnahme Ihres abgeschlossenen Studiums 
mindestens ein Jahr erwerbstätig?

Angaben in %
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4.2 Bewertung des absolvierten Studiengangs (n = 12 – 15) 

Ziele 

 

 

 

Mein Studium wies eine hohe Forschungsorientierung auf

Mein Studium hat mich qualifiziert, wissenschaftlich zu
arbeiten

27

7

40

33

33

60

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Wissenschaftlichkeit/Forschungsorientierung
Angaben in %

Mein Studium wies eine hohe
Anwendungsorientierung/einen hohen Praxisbezug auf

Mein Studium war geeignet, meine beruflichen Ziele zu
realisieren

7

13

67

40

27

47

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Arbeitsmarktfähigkeit/Anwendungs- bzw. Praxisbezug
Angaben in %

Mein Studium bot ein breites
Lehrangebot/Themenspektrum

Mein Studium bot die Möglichkeit zur fachlichen
Schwerpunktsetzung

7 33

60

60

40

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Breite vs. enge Lehrausrichtung
Angaben in %
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Strukturen 

 

 

Die Leistungsanforderungen im Studium wurden mir
transparent gemacht

Die Lernziele des Studiums wurden mir transparent gemacht

7 27

40

67

60

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Zielklarheit/Transparenz
Angaben in %

Studienrelevante Literatur war in der Regel in der
Bibliothek verfügbar (inkl. Online-Ressourcen)

Der Zugang zu EDV Diensten (Arbeitsplätze, WLAN,)
gestaltete sich unproblematisch

20

7

67

47

13

47

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Sächliche Ausstattung
Angaben in %

An der Hochschule war meist eine angemessene Zahl an
Arbeitsplätzen vorhanden

Die Räumlichkeiten (Größe, Lage etc.) waren für die
Veranstaltungen im Studium angemessen

Die Ausstattung der Räumlichkeiten (Medien, Technik,
Modelle, Labore etc.) war angemessen

40

20

27

60

80

73

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Räumliche Ausstattung
Angaben in %
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Ich hatte klare Vorgaben hinsichtlich des
Studienaufbaus

Die einzelnen Studienabschnitte/Module bauten
sinnvoll aufeinander auf

7

7

47

47

47

47

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Studienstruktur
Angaben in %

Es gab gute Möglichkeiten zu Auslandsaufenthalten während
meines Studiums

Es wurden ausreichende Möglichkeiten geboten, während
des Studiums ein Praktikum/mehrere Praktika zu absolvieren

17

21

58

64

25

14

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Zugang zu Praktika/Auslandsaufenthalten
Angaben in %

Ich konnte meist problemlos an den für mich erforderlichen
Lehrveranstaltungen (Seminare, Übungen) teilnehmen

Die Lehrveranstaltungen waren mehrheitlich
überschneidungsfrei koordiniert

Die Anmeldeverfahren zu den Prüfungen waren im
Allgemeinen gut organisiert

Die Prüfungstermine waren mehrheitlich überschneidungsfrei
koordiniert

Während meines Studiums empfand ich die Anzahl der
Prüfungen als zu hoch

7

27

27

20

27

20

67

73

80

73

73

7

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Lehrveranstaltungs-/Prüfungsorganisation
Angaben in %
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Studienberatungsangebote standen in ausreichendem
Umfang zur Verfügung

Die Studienberatungsangebote waren hilfreich

77

85

23

15

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Organisatorische Beratung
Angaben in %

Die Lehrenden nahmen sich ausreichend Zeit, sich um
Belange der Studierenden zu kümmern

Ich empfand die Betreuungsrelation zwischen Lehrpersonal
und Studierenden als angemessen

47

43

53

57

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Personelle Ressourcen
Angaben in %

Die Lehrenden in meinem Studium wirkten
mehrheitlich fachlich kompetent

Die Lehrenden in meinem Studium wirkten
mehrheitlich didaktisch kompetent

Die Lehrenden in meinem Studium wirkten
mehrheitlich motiviert und engagiert

33

67

27

67

33

73

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Wissensbestände/Lehreigenschaften
Angaben in %
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Prozesse 

 

Hochschule und Studium nahmen zur Zeit meines Studiums
einen hohen Stellenwert in meinem Leben ein

Ich habe die Veranstaltungen, die ich im Laufe meines
Studiums besucht habe, regelmäßig vor- und nachbereitet

33

47

67

53

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Teilnahme/Motivation der Studierenden
Angaben in %

Es fiel es mir in der Regel leicht, die Lehrinhalte zu
verstehen

Während meines Studiums empfand ich viele
Prüfungsanforderungen als zu hoch

20

60

67

40

13

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Lernverständnis der Studierenden
Angaben in %

In meinem Studium wurde die aktive Mitarbeit der
Studierenden gefördert

In meinem Studium wurde zur Auseinandersetzung mit den
behandelten Themen angeregt

Die Inhalte meines Studiums wurden mir verständlich
vermittelt

In meinem Studium wurden Theorie und Praxis gut
miteinander verknüpft

7

7

47

47

47

60

53

47

53

33

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Faktoren „guter Lehre“/Didaktik
Angaben in %
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Die inhaltlich/fachliche Betreuung (z.B. Besprechung von
Hausarbeiten, Klausuren) durch die Lehrenden während des

Studiums war gut

Während des Studiums gab es eine gute Kommunikation
zwischen Lehrenden und Studierenden

13 53

33

33

67

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Betreuung und Kommunikation zwischen Lehrenden und Studierenden
Angaben in %

Ich hatte den Eindruck, dass zwischen den Lehrenden eine
gute Zusammenarbeit bestand

Ich hatte den Eindruck, dass die die Lehrenden ihre
Leistungsanforderungen aufeinander abgestimmt haben

Die Lehrenden haben die Veranstaltungsinhalte aufeinander
abgestimmt

13

33

7

60

60

87

27

7

7

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Interaktion und Kooperation zwischen Lehrenden
Angaben in %

Während meines Studiums fühlte ich mich oft als
Einzelkämpfer/in

Während meines Studiums habe ich regelmäßig an
Veranstaltungen und/oder Freizeitaktivitäten der Hochschule

teilgenommen

Während des Studiums gab es einen angemessenen
Austausch zwischen den Studierenden hinsichtlich

studienbezogener/fachlicher Fragen

60

60

27

27

33

13

73

7

trifft überhaupt nicht zu trifft teilweise zu trifft voll und ganz zu

Studentisches Klima
Angaben in %
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Ergebnisse 

 

 

Fachspezifische theoretische Kenntnisse

Fachbezogenen und fachspezifische
Methodenkenntnisse

Praktische und anwendungsbezogene fachliche
Fähigkeiten

7

20

33

73

60

67

20

20

gar nicht in mittlerem Maße in sehr hohem Maße

In welchem Ausmaß wurden folgende Fähigkeiten und Fertigkeiten 
durch das abgeschlossene Studium gefördert?

Fachkompetenz
Angaben in %

Wissenschaftliches Schreiben

Analytische Fähigkeiten

Präsentationsfähigkeiten

Informations- und Wissensmanagement

Transferfähigkeit

53

67

40

33

53

47

33

60

67

47

gar nicht in mittlerem Maße in sehr hohem Maße

In welchem Ausmaß wurden folgende Fähigkeiten und Fertigkeiten 
durch das abgeschlossene Studium gefördert?

Methodenkompetenz
Angaben in %
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Teamfähigkeit

Kommunikative Fähigkeiten

Konfliktfähigkeit

Fähigkeit zur Verantwortungsübernahme

13

13

47

67

53

60

53

33

33

27

gar nicht in mittlerem Maße in sehr hohem Maße

In welchem Ausmaß wurden folgende Fähigkeiten und Fertigkeiten 
durch das abgeschlossene Studium gefördert?

Sozialkompetenz
Angaben in %

Selbstdisziplin

Belastungsfähigkeit

Selbstständiges Arbeiten

7

7

33

33

27

60

60

73

gar nicht in mittlerem Maße in sehr hohem Maße

In welchem Ausmaß wurden folgende Fähigkeiten und Fertigkeiten 
durch das abgeschlossene Studium gefördert?

Selbstkompetenz
Angaben in %

Führungsfähigkeit

EDV-Kenntnisse

40

7

27

80

33

13

gar nicht in mittlerem Maße in sehr hohem Maße

In welchem Ausmaß wurden folgende Fähigkeiten und Fertigkeiten 
durch das abgeschlossene Studium gefördert?

Weitere Kompetenzen
Angaben in %
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47 53

Ja Nein

Haben Sie berufsbegleitend studiert?
Angaben in %

33 67

Haben Sie die Regelstudienzeit überschritten? 
Angaben in %

Ja Nein

Bewusste eigene Planung

Wollte meine Studienzeit genießen

Besuch von zusätzlichen (Studien-) Veranstaltungen, die im
Studium nicht vorgeschrieben waren

Finanzielle Gründe

Erwerbstätigkeit

Familiäre Gründe

Auslandsaufenthalt

Praktika

Gesundheitliche Gründe

Hochschulpolitisches/Ehrenamtliches Engagement

Fach- bzw. Hochschulwechsel

Zeitliche und/oder fachliche Anforderungen des Studiums

Studienorganisation von Seiten der Hochschule (z.B.
Überschneidung von Lehrveranstaltungen)

Nicht bestandene/nicht zugelassene Prüfungen

80

60

20

60

40

Gründe für Überschreiten der Regelstudienzeit
Angaben in %, Mehrfachnennungen möglich, n = 5
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4.3 Nach dem absolvierten Studium (n = 6 – 11) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

73 27

Haben Sie sich aktiv um eine Erwerbstätigkeit für die Zeit nach dem 
Studium gekümmert?

Angaben in %, n = 15

Ja Nein

Ich habe ein weiteres Studium begonnen

Ich habe eine Promotion aufgenommen

Fortführung des Beschäftigungsverhältnisses, das bereits
vor/während des Studiums bestand

Aufnahme einer selbstständigen/freiberuflichen Tätigkeit

Übernahme nach Tätigkeit während des Studiums

Ich erhielt noch vor/mit meinem Studienabschluss ein
Jobangebot und habe angenommen, ohne anderweitig…

Ich habe mich gleich familiären Aufgaben gewidmet

Sonstiges

50

25

25

Warum haben Sie nicht nach einer Beschäftigung gesucht?
Angaben in %, n = 4
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Ich habe mich um ein Lehramts-/Rechtsreferendariat
beworben

Ich habe mich um ausgeschriebene Stellen beworben

Ich habe mich unaufgefordert beworben (Initiativbewerbung)

Ich habe Stellenanzeigen aufgegeben

Ich habe über die Agentur für Arbeit gesucht

Ich habe Online-Stellenbörsen/Jobportale genutzt

Ich habe Messen/Kontaktbörsen o.ä. besucht

Ich habe Vermittlungshilfen seitens der Hochschule genutzt
(z.B. Career Service, u.a.)

Ich habe die Unterstützung durch Lehrende meiner
Hochschule gesucht

Ich habe Kontakte aus praktischen Tätigkeiten (Praktika,
Jobben) während des Studiums genutzt

Ich habe private Kontakte/Beziehungen genutzt

Sonstiges

18

82

55

9

46

46

9

9

18

18

55

18

Auf welchem Weg haben Sie versucht, nach Studienabschluss eine 
Beschäftigung zu finden?

Mehrfachantworten möglich, Angaben in %

1

2

3

4

5

6-10

11-20

21-50

51-100

über 100

9

9

9

27

9

18

18

Zahl der Bewerbungen
Angaben in %
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0

1

2

3

4

5

6-10

11-20

21-50

über 50

18

9

9

27

9

27

Zahl der Vorstellungsgespräche
Angaben in %

0

1

2

3

4

5

6-10

11-20

über 20

29

29

29

14

Zahl der Stellenangebote
Angaben in %

20 80

Ja Nein

Haben Sie nach Ihrem Studienabschluss ein Praktikum/mehrere Praktika absolviert?
Angaben in %
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100

Ja Nein

Entstand hieraus ein Beschäftigungsverhältnis?
Angaben in %, n = 2

Ich habe bisher keine Schwierigkeiten gehabt

Für mein Studienfach werden nur relativ wenige Stellen
angeboten

Es werden hauptsächlich Praktikumsstellen angeboten

Oft wird ein anderer Studienabschluss verlangt

Es werden fachliche Kenntnisse und Fähigkeiten verlangt, die
im Studium nicht vermittelt wurden

Angebotene Stellen entsprechen nicht meinen
Gehaltsvorstellungen

Es werden überwiegend Bewerber mit Berufserfahrung
gesucht

Angebotene Stellen sind räumlich zu weit entfernt

Angebotene Stellen entsprechen nicht meinen inhaltlichen
Vorstellungen

Angebotene Stellen entsprechen nicht meinen Vorstellungen
über Arbeitszeit und/oder Arbeitsbedingungen

Es werden spezielle Kenntnisse verlangt (EDV, Fremdsprachen
etc.), die ich nicht habe

Vereinbarkeit von Familie/Partnerschaft und Beruf

55

46

36

18

64

55

18

9

36

18

Welche Schwierigkeiten sind Ihnen bei Ihrer Stellensuche - unabhängig 
von deren Erfolg - bislang begegnet?

Angaben in %, Mehrfachangaben möglich



   

27

 

 

Ich suche noch nach einer ersten
Beschäftigung

Bis zu einem Monat

ca. 2 Monate

ca. 3 Monate

ca. 4 Monate

ca. 5 Monate

ca. 6 Monate

ca. 6 bis 12 Monate

ca. 12 bis 18 Monate

mehr als 18 Monate

55

18

9

9

9

Wie viele Monate hat Ihre Suche nach einer ersten Beschäftigung (keine 
vorübergehenden Jobs) gedauert?

Angaben in %

Ruf der Hochschule

Ruf des Fachbereichs/Studiengangs

Dauer des Studiums

Examensnote

Studienfach

Fachliche Spezialisierung

Thema der Abschlussarbeit

Praktische/berufliche Erfahrungen vor bzw.
während des Studiums

Bereits erfolgte berufliche Erfahrung im selben
Unternehmen

Auslandserfahrungen

Fremdsprachenkenntnisse

EDV-Kenntnisse

Empfehlungen/Referenzen von Dritten

Eigene Persönlichkeit

Flexibilität (räumlich, zeitlich usw.)

Sonstiges

17

17

33

33

50

17

17

67

17

17

Was denken Sie: Was waren für Ihren Arbeitgeber die drei wichtigsten 
Aspekte, Sie für diese Tätigkeit/Beschäftigung einzustellen? 

Angaben in %, max. 3 Angaben möglich
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4.4 (Beschäftigungs-) Situation zum Zeitpunkt der Befragung (n = 15) 

 

 

Erwerbstätig

In einem weiteren (Vollzeit-)Studium

Doktorand/in (ohne zusätzliche Erwebstätigkeit,
ggf. geringfügig beschäftigt)

In Elternzeit

In einer Fort-/Weiterbildung
(Vollzeit/längerfrisitg)

Hausfrau/Hausmann/Familienarbeit

Nicht erwerbstätig, aber eine Beschäftigung
suchend

Sonstiges (z.B. BFD, unbezahltes Praktikum,
etc.)

73

20

7

Aktuelle (Beschäftigungs-) Situation

"Ich bin zurzeit vorwiegend…"
Angaben in %

Doktorand/in

(Teilzeit-)Studium

Nebenbeschäftigung/Jobben

Elternzeit

Fort-/Weiterbildung

Keine weitere Tätigkeit

7

13

7

73

Tätigkeiten neben der vorwiegend ausgeübten Tätigkeit
Angaben in %, Mehrfachangaben möglich
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4.4.1 Erwerbsstatus & berufliche Position (n = 10 – 11) 

 

 

Ausführende/r Angestellte/r (z.B. Verkäufer/in, Schreibkraft)

Qualifizierte/r Angestellte/r (z.B. Sachbearbeiter/in)

Wissenschaftlich qualifizierte/r Angestellte/r ohne Leitungsfunktion
(angestellte/r Lehrer/in, wiss. Mitarbeiter/in, Architekt/in)

Wissenschaftlich qualifizierte/r Angestellte/r mit mittlerer
Leitungsfunktion (z.B. Projektleiter/in, Gruppenleiter/in)

Leitende/r Angestellte (z.B. Direktor/in, Geschäftsführer/in)

Selbstständige/r mit Honorar-/Werkvertrag

Selbstständige/r Unternehmer/in

Selbstständig in freiem Beruf (Arzt/Ärztin,
Rechtsanwalt/Rechtsanwältin, Steuerberater/in, freie/r Architekt/in)

Beamter/Beamtin im einfachen/mittleren Dienst (z.B. Amtshilfe)

Beamter/Beamtin im gehobenen Dienst (z.B. Amtsrat/-rätin, Lehrer/in)

Beamter/Beamtin im höheren Dienst (Studienrat/-rätin, Richter/in)

Rechts-/Studienreferendar/in, in einer Anerkennungsphase

Facharztausbildung

Praktikant/in, Auszubildende/r, Trainee, Volontär/in

Un-/angelernte/r Arbeiter/in

Facharbeiter, unselbstständige/r Handwerker

Meister

Sonstiges

27

18

9

36

9

Welche Position/berufliche Stellung haben Sie derzeit?
Angaben in %

73 18 9

Unbefristet Befristet Trifft nicht zu, da selbstständige/freiberufliche Tätigkeit

Beschäftigungsverhältnis
Angaben in %
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Vollzeit

Teilzeit im Umfang von mehr als
einer 50% Stelle

Teilzeit im Umfang einer 50% Stelle

Teilzeit im Umfang von weniger als
einer 50% Stelle

Ohne fest vereinbarte Arbeitszeit

91

9

Zeitlicher Umfang der beruflichen Tätigkeit
Angaben in %

Land-/Forstwirtschaft, Fischerei, Energie-/Wasserwirtschaft,
Bergbau

Verarbeitendes Gewerbe/Industrie (z.B. Maschinenbau,
Elektrotechnik, Chemische Industrie, Bau)

Handel/Vertrieb/Verkauf

Banken/Versicherugnen/Finanzdienstleistungen

IT/EDV

Gastgewerbe/Tourismus

Medien/Kultur/Kunst/gestaltung/Musik

Immobilienwirtschaft/Architekturbüro

Öffentliche Verwaltung (Bund, Länder,
Gemeinden)/Sozialversicherungswesen

(private) Bildung/Schule

Wissenschaft/Hochschule/Forschung

Gesundheitswesen/Phrama

Rechts-/Unternehmens-/Personalberatung

Verbände/Vereine/Stiftungen/(internationale) Organisationen
(z.B. Berufsverbände, Parteien)

Pädagogik, Soziale Dienstleistungen

Verkehr, Lager, Logistik

Sonstige Dienstleistungen

Sonstiges

46

27

9

9

9

Welchem Wirtschaftsbereich gehört der Betrieb/die Organisation, in 
dem/in der Sie arbeiten schwerpunktmäßig an?

Angaben in %
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unter 1.000 Euro

1.001 - 2.000 Euro

2.001 - 3.000 Euro

3.001 - 4.000 Euro

4.001 - 5.000 Euro

5.001 - 6.000 Euro

6.001 Euro und mehr

kein eigenes Einkommen

60

10

20

10

Höhe des eigenen, monatlichen Bruttoeinkommens
Angaben in %

Als eher kurzfristige Übergangsbeschäftigung

Als Beschäftigungsverhältnis, das voraussichtlich mittelfristig
Bestand haben wird

Als Beschäftigungsverhältnis, das voraussichtlich langfristig
Bestand haben wird

20

50

30

Wie würden Sie Ihr derzeitiges Beschäftigungsverhältnis 
charakterisieren? 

Angaben in %

27 36 36

sehr unzufrieden teils/teils sehr zufrieden

Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer derzeitigen beruflichen Situation?
Angaben in %
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4.4.2 Berufliche Qualifikationen und Anforderungen ( n = 10 – 11) 

 

 

 

 

46 18 36

zwingend erforderlich ist die Regel ist nicht die Regel, aber von Vorteil ist keine Bedeutung hat

Arbeiten Sie in einer Position, in der ein Hochschulabschluss…?
Angaben in %

hinsichtlich des Niveaus der Arbeitsaufgaben

hinsichtlich des Einkommens

hinsichtlich der fachlichen Qualifikation
(Studienrichtung)

27

36

27

36

36

36

36

27

36

nein, auf keinen Fall teils/teils ja, auf jeden Fall

Würden Sie sagen, dass Sie entsprechend Ihrer Hochschulqualifikation 
beschäftigt sind…?

Angaben in %

70 30

unterqualifiziert angemessen qualifiziert überqualifiziert

Qualifikation für die Anforderungen der beruflichen Situation durch Studium
Angaben in %

18 55 27

gar nicht in mittlerem Maße in sehr hohem Maße

Anwendung der im Studium erworbenen Qualifikationen
Angaben in %
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Fachspezifische theoretische Kenntnisse

Fachbezogenen und fachspezifische
Methodenkenntnisse

Praktische und anwendungsbezogene
fachliche Fähigkeiten

18

9

18

55

73

36

27

18

46

Bitte geben Sie an, in welchem Maße die folgenden Fähigkeiten und 
Fertigkeiten in Ihrer derzeitigen Tätigkeit gefordert sind

Fachkompetenzen
Angaben in %

gar nicht in mittlerem Maße in sehr hohem Maße

Wissenschaftliches
Schreiben

Analytische Fähigkeiten

Präsentationsfähigkeiten

Informations- und
Wissensmanagement

Transferfähigkeit

27

18

9

18

18

64

27

55

36

27

9

55

36

46

55

Bitte geben Sie an, in welchem Maße die folgenden Fähigkeiten und 
Fertigkeiten in Ihrer derzeitigen Tätigkeit gefordert sind

Methodenkompetenzen
Angaben in %

gar nicht in mittlerem Maße in sehr hohem Maße
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Teamfähigkeit

Kommunikative Fähigkeiten

Konfliktfähigkeit

Fähigkeit zur
Verantwortungsübernahme

9

36

36

27

36

64

55

73

64

Bitte geben Sie an, in welchem Maße die folgenden Fähigkeiten und 
Fertigkeiten in Ihrer derzeitigen Tätigkeit gefordert sind

Sozialkompetenzen
Angaben in %

gar nicht in mittlerem Maße in sehr hohem Maße

Selbstdisziplin

Belastungsfähig
keit

Selbstständiges
Arbeiten

36

27

18

64

73

82

Bitte geben Sie an, in welchem Maße die folgenden Fähigkeiten und 
Fertigkeiten in Ihrer derzeitigen Tätigkeit gefordert sind

Selbstkompetenzen
Angaben in %

gar nicht in mittlerem Maße in sehr hohem Maße

Führungsfä
higkeit

EDV-
Kenntnisse

20 10

36

70

64

Bitte geben Sie an, in welchem Maße die folgenden Fähigkeiten und 
Fertigkeiten in Ihrer derzeitigen Tätigkeit gefordert sind

Weitere Kompetenzen
Angaben in %

gar nicht in mittlerem Maße in sehr hohem Maße
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4.5 Soziodemografische Angaben (n = 14 – 15) 

 

 

 

 

 

40 60

weiblich männlich

Geschlecht der Befragten
Angaben in %

93
7

Außereuropäische Staatsangehörigkeit Andere europäische Staatsangehörigkeit Deutsch

Staatsangehörigkeit der Befragten
Angaben in %, Mehrfachangaben möglich

100

Ja Nein

Sind Sie in Deutschland geboren?
Angaben in %

93

7

Ja, beide Elternteile Ja, meine Mutter Ja, mein Vater Nein

Sind Ihre Eltern nach Deutschland zugewandert?
Angaben in %

jünger als 25 Jahre

25 - 29 Jahre

30 - 34 Jahre

35 - 39 Jahre

40 - 45 Jahre

45 Jahre und älter

7

47

13

20

13

Alter der Befragten
Angaben in %
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36 64

Ja Nein

Leben Kinder in Ihrem Haushalt?
Angaben in %

60
40

verwitwet

geschieden

verheiratet/eingetragene
Lebenspartnerschaft
ledig

Wie ist Ihr Familienstand?
Angaben in %

Keinen Abschluss

Volks-/Hauptschulabschluss

Mittlere Reife/Realschulabschluss

(Fach-)Abitur oder sonstige (Fach-…

(Fach-)Hochschulabschluss

Promotion

Habilitation

Sonstiger Abschluss/weiß nicht

60

20

20

Welchen höchsten Bildungsabschluss hat Ihre Mutter?
Angaben in %
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4.6 Regionale Mobilität  

 

Keinen Abschluss

Volks-/Hauptschulabschluss

Mittlere Reife/Realschulabschluss

(Fach-)Abitur oder sonstige (Fach-)Hochschulreife

(Fach-)Hochschulabschluss

Promotion

Habilitation

Sonstiger Abschluss/weiß nicht

40

27

33

Welchen höchsten Bildungsabschluss hat Ihr  Vater?
Angaben in %

Baden-Württemberg

Bayern

Berlin

Brandenburg

Bremen

Hamburg

Hessen

Mecklenburg-Vorpommern

Niedersachsen

Nordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz

Saarland

Sachsen

Sachsen-Anhalt

Schleswig-Holstein

Thüringen

Außerhalb von Deutschland

7

80

13

In welchem Bundesland haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben?
Angaben in %, n = 15
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Nein, ich bin von meinem
Heimatort zu meiner Hochschule

gependelt

Ja, Wohnortwechsel an/in die
Nähe von Bingen

67

33

Haben Sie zu Studienzwecken Ihren Wohnort/Heimatort gewechselt?
Angaben in %, n = 15

Ja

Nein

53

47

Haben Sie zum Zeitpunkt Ihres Studienabschlusses an Ihrem bzw. im Umkreis von 50km 
zu Ihrem Studienort gewohnt?

Angaben in %, n = 15

In Wohnortnähe (kein Umzug erforderlich)

Regional (Umzug eventuell erforderlich)

Bundesweit

Außerhalb Deutschlands in Europa

International

20

47

20

7

7

Entfernung  der Suche nach Erwerbstätigkeit vom Wohnort
Angaben in %, n = 15

Ja

Nein

20

80

Haben Sie nach Ihrem Studienabschluss an der FH Bingen den Wohnort gewechselt?
Angaben in %, n = 15
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Rückkehr an den Heimatort

Aufnahme einer Erwerbstätigkeit

Zusammenleben mit Partner/in

Weiterqualifikation (Aufbaustudium, Referendariat,
Promotion etc.)

Finanzielle Gründe (Rückkehr ins Elternhaus, günstigere
Wohnung etc.)

Verbesserung der Arbeitsmarktchancen

Attraktivität des neuen Wohnorts

Erwerb einer Immobilie

Sonstiges

80

40

20

Was waren die hauptsächlichen Gründe für den Wohnortwechsel nach Studienende?
Angaben in %, n = 5

Ja

Nein, Ich habe eine weitere Unterkunft an
meinem Arbeitsort

Nein, Ich pendle zu meinem Arbeitsort

46

55

Entspricht Ihr jetziger Wohnort dem Arbeitsort?
Angaben in %, n = 11

Bis 25 km

Zwischen 25 km und 50 km

Zwischen 50 und 75 km

Zwischen 75 und 100 km

Zwischen 100 und 150 km

Mehr als 150 km

55

18

27

Entfernung zwischen Arbeitsort und jetzigem Wohnort (einfache Strecke)
Angaben in %, n = 11
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4.7 Bindung an die Hochschule  

 

Baden-Württemberg

Bayern

Berlin

Brandenburg

Bremen

Hamburg

Hessen

Mecklenburg-Vorpommern

Niedersachsen

Nordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz

Saarland

Sachsen

Sachsen-Anhalt

Schleswig-Holstein

Thüringen

Außerhalb von Deutschland

9

64

18

9

Bitte nennen Sie das Bundesland Ihres Arbeitsortes
Angaben in %, n = 11

Ich fühle mich meinem ehemaligen
Studiengang eng verbunden

Ich fühle mich meinem ehemaligen
Fachbereich eng verbunden

Ich fühle mich meiner ehemaligen
Hochschule eng verbunden

Ich würde meinen Studiengang
weiterempfehlen

Ich würde meine Hochschule
weiterempfehlen

13

13

53

60

53

27

27

47

27

33

73

73

stimme überhaupt nicht zu teils/teils stimme voll und ganz zu

Bindung an die Hochschule
Angaben in %, n = 15



   

41

 

 

Zu Ihrer ehemaligen Hochschule

Zu dem ehemaligen Fachbereich

Zu dem ehemaligen Studiengang

Zu Ihren ehemaligen Dozent/-innen

Zu ehemaligen
Kommilitonen/Kommilitoninnen

20

27

13

13

7

53

47

53

53

20

27

27

33

33

73

überhaupt nicht wichtig in mittlerem Maße sehr wichtig

Wie wichtig ist es Ihnen, nach Abschluss Ihres Studiums Kontakt zu halten...?
Angaben in %, n = 15

Kontakte zum Career Service meiner
Hochschule

Newsletter oder ähnliche Informationen
aus dem Fachbereich/Studiengang

Newsletter oder ähnliche Informationen
aus der Hochschule

Internetforum zum Erfahrungstausch
speziell für Alumni (z.B. Facebook etc.)

Einladung zu Events und Festlichkeiten der
Hochschule

Einladung zu Abschlussfeiern des
Fachbereichs/Studiengangs

Informationen über
Weiterbildungsangebote der FH Bingen

Kontakte zu Lehrenden

Formlose Kontakte zu anderen Absolvent/-
innen

Organisierte Absolvententreffen

7

17

17

25

8

39

46

25

100

100

93

83

83

75

92

62

54

75

Ja Nein

Welche Kontakte zur Fachhochschule Bingen hatten bzw. haben Sie?
Angaben in %, n = 12 - 14
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Wunsch: Kontakte zum Career Service
meiner Hochschule

Wunsch: Newsletter oder ähnliche
Informationen aus dem

Fachbereich/Studiengang

Wunsch: Newsletter oder ähnliche
Informationen aus der Hochschule

Wunsch: Internetforum zum
Erfahrungstausch speziell für Alumni (z.B.

Facebook etc.)

Wunsch: Einladung zu Events und
Festlichkeiten der Hochschule

Wunsch: Einladung zu Abschlussfeiern des
Fachbereichs/Studiengangs

Wunsch: Informationen über
Weiterbildungsangebote der FH Bingen

Wunsch: Kontakte zu Lehrenden

Wunsch: Formlose Kontakte zu anderen
Absolvent/-innen

Wunsch: Organisierte Absolvententreffen

46

43

57

50

36

57

36

21

36

29

46

36

29

43

36

21

21

43

29

29

8

21

14

7

29

21

43

36

36

43

überhaupt kein Wunsch mittlerer Wunsch sehr großer Wunsch

Welche Kontakte zur Fachhochschule Bingen wünschen Sie sich?
Angaben in %, n = 13 - 14
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Allgemeine Beratung bei der Stellensuche

Bewerbungsworkshops

Campusevents mit Unternehmen

Vermittlung von Stellenangeboten

Fachlichen Rat einholen

Wissenschaftlich auf dem Laufenden bleiben

Gemeinsame Forschungsprojekte initiieren

Technologie-/Wissenstransfer

Mein Praxiswissen weitergeben

Studierenden bzw. Promovenden meine
Erfahrungen mit der Hochschule näher bringen

Praktikant/innen vermittelt bekommen

Nachwuchs für die Firma/Dienststelle finden

Lehrinhalte mitgestalten

Mitwirkung an der Hochschulentwicklung

Netzwerke/Kontakte/Erfahrungsaustausch

43

43

29

31

14

21

7

7

36

36

50

29

50

14

43

43

57

31

29

21

21

43

50

57

43

36

71

50

50

14

14

14

39

71

64

57

50

43

7

21

14

36

überhaupt keine Erwartungen mittlere Erwartungen sehr hohe Erwartungen

Welche Erwartungen verbinden Sie mit Kontakten zu Ihrer ehemaligen Hochschule?
Angaben in %, n = 14
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4.8 Weiterbildungsbedarfe  

 

 

Ja, meiner Hochschule

Ja, meines Fachbereichs

Ja, meines Studiengangs

Nein, bisher nicht, habe aber Interesse

Nein, und ich habe auch kein Interesse

15

8

62

23

Sind Sie Mitglied in einer Alumni-Vereinigung Ihrer Hochschule bzw. Ihres Fachbereichs 
oder Studiengangs?

Angaben in %, Mehrfachangabe möglich, n = 13

sehr unwichtig

in mittlerem Maße

sehr wichtig

31

69

Für wie wichtig halten Sie Weiterbildungen nach dem Studium?
Angaben in %, n = 13

Nein

Nein, bisher nicht, ich würde es aber gerne tun

Ja

33

67

Haben Sie nach Ihrem Studienabschluss Weiterbildungen besucht?
Angaben in %, n = 15
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EDV-Anwendungen

Fremdsprachen

Rechts- und Steuerfragen

Managementwissen

Führungstraining, Mitarbeiterführung, Personalentwicklung

Zeitmanagement, Konfliktmanagement

Wirtschaftskenntnisse, käufmännische Weiterbildungen

Kommunikations- und Interaktionstrainings

Verwaltung, Organisation

Qualitätssicherung, Qualitätsmanagement

Vertriebsschulungen

Existenzgründung

Berufsethische Themen

Wissenschaftliche Methodik, wissenschaftliches Arbeiten

Wirtschaftswissenschaftliche Themen

Ingenieurwissenschaftliche Themen

Naturwissenschaftliche Themen

Mathematische Gebiete/Statistik

Sozialwissenschaftliche Themen

Pädagogische/psychologische Themen

Medizinische Spezialgebiete

Informationstechnisches Spezialwissen

20

60

20

40

40

20

20

20

20

20

20

Wunsch nach Weiterbildung: Tragen Sie bitte die für Sie wichtigsten 
Themen/Fachgebiete möglicher Veranstaltungen ein

Angaben in %, Mehrfachangabe möglich, n = 5
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Beschäftigung finden

Die mit Studienabschluss verbundenen
Berufschancen verbessern

Defizite aus dem Studium kompensieren

Allgemeinbildung

Erweiterung der fachlichen Kompetenz

Erweiterung der sozialen Kompetenz

Aktuelle Beschäftigung sichern

Höheres Einkommen erzielen

Bessere berufliche Position erreichen

Interessante, anspruchsvollere Tätigkeit

Berufswechsel

Arbeitgeberwechsel

Existenzgründung/Selbstständigkeit

40

20

20

20

20

20

60

20

40

60

20

80

20

40

40

60

60

40

100

80

60

40

80

20

60

60

40

40

20

20

sehr unwichtig in mittlerem Maße sehr wichtig

Wie wichtig sind folgende Motive für Ihren Wunsch nach der Teilnahme an 
Weiterbildungen?

Angaben in %, n = 4 - 5
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EDV-Anwendungen

Fremdsprachen

Rechts- und Steuerfragen

Managementwissen

Führungstraining, Mitarbeiterführung, Personalentwicklung

Zeitmanagement, Konfliktmanagement

Wirtschaftskenntnisse, käufmännische Weiterbildungen

Kommunikations- und Interaktionstrainings

Verwaltung, Organisation

Qualitätssicherung, Qualitätsmanagement

Vertriebsschulungen

Existenzgründung

Berufsethische Themen

Wissenschaftliche Methodik, wissenschaftliches Arbeiten

Wirtschaftswissenschaftliche Themen

Ingenieurwissenschaftliche Themen

Naturwissenschaftliche Themen

Mathematische Gebiete/Statistik

Sozialwissenschaftliche Themen

Pädagogische/psychologische Themen

Medizinische Spezialgebiete

Informationstechnisches Spezialwissen

10

10

10

20

20

10

30

10

10

30

60

10

10

10

Weiterbildung bereits erfolgt: Tragen Sie bitte die für Sie wichtigsten 
Themen/Fachgebiete dieser Veranstaltungen ein

Angaben in %, Mehrfachangabe möglich, n = 10



   

48

 

 

Beschäftigung finden

Die mit Studienabschluss verbundenen
Berufschancen verbessern

Defizite aus dem Studium kompensieren

Allgemeinbildung

Erweiterung der fachlichen Kompetenz

Erweiterung der sozialen Kompetenz

Aktuelle Beschäftigung sichern

Höheres Einkommen erzielen

Bessere berufliche Position erreichen

Interessante, anspruchsvollere Tätigkeit

Berufswechsel

Arbeitgeberwechsel

Existenzgründung/Selbstständigkeit

22

44

30

10

38

25

50

38

44

33

33

33

20

10

70

13

50

50

38

25

38

44

44

67

22

50

90

20

50

25

50

63

25

25

11

sehr unwichtig in mittlerem Maße sehr wichtig

Wie wichtig sind bzw. waren folgende Motive für Ihre Teilnahme an Weiterbildungen?
Angaben in %, n = 8 - 10

Eigenmittel

Durch öffentliche Mittel

Kostenübernahme durch den Arbeitgeber

40

10

50

Wie finanzier(t)en Sie hauptsächlich die Teilnahme an diesen Weiterbildungen?
Angaben in %, n = 10
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Mein Arbeitgeber

Hochschule

Hersteller oder Lieferanten

Private oder freiberufliche…

Kirchliche Einrichtungen

Kammern

Berufsverband, Fachgesellschaft

Wissenschaftliche Einrichtung außerhalb…

Sonstige

40

10

10

30

20

60

40

10

Wer sind/waren die 3 hauptsächlichen Veranstalter dieser Weiterbildungen?
Angaben in %, Mehrfachangabe möglich, n = 10

Ja

Nein

80

20

Gibt es Themenbereiche, die die FH Bingen im Rahmen wissenschaftlicher 
Weiterbildungen anbieten sollte?

Angaben in %, n = 15
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EDV-Anwendungen

Fremdsprachen

Rechts- und Steuerfragen

Managementwissen

Führungstraining, Mitarbeiterführung, Personalentwicklung

Zeitmanagement, Konfliktmanagement

Wirtschaftskenntnisse, käufmännische Weiterbildungen

Kommunikations- und Interaktionstrainings

Verwaltung, Organisation

Qualitätssicherung, Qualitätsmanagement

Vertriebsschulungen

Existenzgründung

Berufsethische Themen

Wissenschaftliche Methodik, wissenschaftliches Arbeiten

Wirtschaftswissenschaftliche Themen

Ingenieurwissenschaftliche Themen

Naturwissenschaftliche Themen

Mathematische Gebiete/Statistik

Sozialwissenschaftliche Themen

Pädagogische/psychologische Themen

Medizinische Spezialgebiete

Informationstechnisches Spezialwissen

33

42

8

25

25

8

8

8

33

8

8

8

17

42

8

8

Bitte geben Sie die 3 für Sie wichtigsten Themenbereiche/Fachgebiete an
Angaben in %, Mehrfachangabe möglich, n = 12
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*Hinweis: alle siebenstufigen, bipolaren Ratingskalen wurden wie folgt zusammengefasst: ‚1‘ und ‚2‘ = trifft 
(überhaupt) nicht zu; ‚6‘ und ‚7‘ = trifft (voll und ganz) zu. 
Eventuelle Summen ungleich 100 % bei Fragen, welche lediglich eine Antwort zuließen, sind auf Rundungen der 
Nachkommastellen zurückzuführen. Prozentangaben beziehen sich jeweils auf gültige % (angegebenes n). Angaben 
< 0,5 % fanden keine Berücksichtigung. 
 

Fachspezifische Seminare/Workshops

Studium Generale

Postgraduale Präsenzstudiengänge

Postgraduale Fernstudiengänge

E-Learning Angebote

7

36

33

8

14

21

55

67

75

43

71

9

17

43

überhaupt nicht in mittlerem Maße in sehr hohem Maße

Stichwort "Lebenslanges Lernen": In welchem Maße kämen folgende Angebotsformen 
für Sie im Rahmen einer Weiterbildung im Hochschulbereich in Frage?

Angaben in %, n = 11 - 14


	Deckblatt_Bericht
	Ergebnisbericht_Landwirtschaft&Umwelt_HESW_Absolventenbefragung

